

# 阿里宣布启动赴美上市

## 或成中国公司赴美上市规模最大IPO 融资或超150亿美元

本报济南3月16日讯(记者 王赟) 16日午后,阿里巴巴集团高调宣布决定启动在美首次公开募股(IPO),这次IPO可能将筹资逾150亿美元,纽约预计将迎来有史以来规模最大的互联网IPO交易之一,阿里也有望成为有史以来中国公司赴美上市规模最大的IPO。

据研究机构迪罗基(Dealogic)发布的全球并购数据,这将超过中国联通2000年在纽约和香港两地总规模57亿美元的上市交易。百度公司在2005年通过IPO仅筹资1.24亿美元,但其目前市值已达到560亿美元。

据悉,阿里为上市项目取名“Avatar”(阿凡达)。目前,作为承销商的瑞信集团和摩根士丹利集团正在为阿里上市做前期的准备工作。阿里最早将于本月提交上市申请,但尚未确定是在纽约证交所上市还是在纳斯达克上市。

另据了解,电子支付服务支付宝和货币基金余额宝等不是阿里集团组成部分的金融业务关联公司,将不包括在IPO内。

阿里在公告中称,在未来条件允许下,还将考虑在国内上市。公告还提及了香港,此前阿里曾与香港证交所谈判过在港上市事宜,但由于双方就阿里巴巴所提议的董事会提名制度无法达成共识,谈判最终破裂。

阿里表示,公司尊重香港方面的看法以及政策,将继续密切关注、支持香港的创新及发展进程。

- 阿里巴巴董事长马云约7%
- 日本电信运营商软银36.7%
- 雅虎24%
- 其他约32.3%

### 股权结构

当时阿里巴巴与雅虎达成股权回购协议,如果阿里巴巴能在2015年12月前完成IPO,则有权从雅虎回购更多股份。

## 阿里巴巴

阿里赴美上市,港交所今年年度IPO融资排名与首位差距势必被拉大:此前一度跌出全球IPO融资前三位的港交所,2013年凭借1689亿港元的IPO集资总额位居第二,仅次于美国市场,伦敦市场排名第三。

- 阿里巴巴估值1530亿美元,市销率23倍
- 亚马逊1720亿美元的市值对应2013年的市销率仅为2.3倍
- eBay 730亿美元市值对应2013年的市销率约为4.6倍



财经人物志 主笔王赟

## 马云:上市有这么难吗?

3月13日,马云结束了七天行程回国,七天他去了美、法、意三个城市,“几个时差,几种不同的食物,几种不同的语言体系……真怕出国,但不出国,你不会懂得美国人的战略思考,敬仰法国人的文化品位……”网名“风清扬”的马云在来往上吐槽。

3月14日,马云吐槽“时差睡不着”;到了3月15日,开始检讨自己不会穿衣,更贴出与法国外交部长合影,说自己穿得真土豪。

马云在来往上的“闲聊”,只是一种情绪化的表达吗?没有人会相信,他在社交平台上只是在简单地谈吃谈穿。

就在3月6日,马云在来往上写道:“到了纽约……很多年前,我第一次来这个城市,因为没有钱,请朋友找了个便宜宾馆,房间没有窗户……从此对这个城市再也爱不起来。多少年过去,每次来这个城市,朋友们为打消我对纽约的坏印象,总是安排各类最好的酒店宾馆,但我永远改不了第一个印象。”

但对于香港,马云曾说自己很喜欢,他还透露已经在香港买房,因此要对香港作贡献,不希望日后在香港街上被人群指骂。

纽约,香港,是事关阿里上市的选择,也是关乎马云的选择,就像阿里巴巴的上市公告,“未来条件允许,我们将积极参与回归国内资本市场,与国内投资者共同分享公司的成长。”

无限的伏笔,无限猜想。



中欧陆家嘴国际金融研究院副院长 刘胜军

## 呼吁证监会邀请阿里巴巴国内IPO

过去10年,腾讯股价上涨近200倍。没有机会分享互联网革命的红利,是中国股民心中永远的痛。呼吁证监会以改革的精神,欢迎阿里巴巴A股创业板上市,不要让股民再在遗憾中度过下一个10年。

## 互联网革命的“中国红利”



2004年6月16日  
腾讯以每股3.70港元的价格发售4.202亿股,募集资金15.5亿港元  
目前腾讯股价564港元(2014年3月14日收盘价)



2005年8月5日  
百度在美上市,股价当天从27美元发行价跳到120美元左右  
目前百度股价160.59美元(2014年3月14日收盘价)

自2009年以来,在前10大中国互联网公司IPO交易中,9家在美上市。

- 去年赴美上市的中国科技公司
- 58同城
  - 去哪儿
  - 久邦数码
  - 500彩票网

本报记者 王赟 整理

# 央行拟出狠招限第三方支付 追杀支付宝,开历史倒车?

虚拟信用卡、二维码支付被暂停之后,坊间又传来了对互联网金融不利的消息——央行正在对限定个人支付账户转账额度征求意见,超过限额的要通过银行账户办理。面对传统金融机构的反扑,第三方支付面临四面楚歌的境地。

本报记者 张頔

## 影响1 年转账不能超1万? 网店都得关门了!

近日有消息称,央行向多家机构下发《支付机构网络支付业务管理办法》、《手机支付业务发展规划指导意见》草案,征求意见。意见指出,个人支付账户转账单笔不超过1000元,年累计不能超过1万元;个人单笔消

费不得超过5000元,月累计不能超过1万元。超过限额的,应通过客户的银行账户办理。

“1年累计转账不能超过1万元?那网店都得关门了。”听到这个消息,在淘宝网上经营女装的陈峰勇有些不敢相信。

“大家都已经习惯了用支付宝交易,如果又要用回网银,真有点开历史倒车的感觉。”陈峰勇说,规定个人单笔消费不超过5000元,月累计不超过1万元,更是莫名其妙,而且网购时,支付宝也比网银更有保障。

## 影响2 如果属实,余额宝将名存实亡

“如果这个办法真落实了,那余额宝里的钱还能取出来吗?”公司职员王硕欣已经把银行账户里的3万块活期存款陆续转到余额宝里。余额宝一度飘高的收益,也让王硕欣发现了一个新的理财渠道。但如果年累计转账不能超过1万元,那这钱得3年才能取出来。

“如若最终管理办法如此,那这就意味着互联网金融产品的宝宝类产品累计申购不能超过1万元。”阿里小微理财事业部相关人士日前在接受记者采

访时表示。

“央行的意见要是最终出台了,那余额宝可能要光荣告别了。”王硕欣说,目前各家银行只是对快捷支付做了限制,网银转账还是余额宝的一条后路。如果直接把支付账户转账管制了,那余额宝真是连后路也没了。

据悉,央行的管理办法指出,支付机构应对转账转入资金进行单独管理,转入资金只能用于消费和转账转出,不得向银行账户回提。业内人士指

出,如果管理办法真的实施,那么方兴未艾的余额宝基本就是名存实亡。

“我们济南分行没有接到相关文件,央行可能对各商业银行总行征求意见。如果这个累计限额属实,对日益活跃的网络消费来说有些偏低。”一家商业银行济南分行的相关负责人表示,对于转账额度的限制,最近各家银行都根据自身的情况出台了相关政策。如果未来央行对此进行统一要求,那很可能是出于风险防范的考虑。

## 央视3·15曝光追踪

## 济南“面包新语”: 买的人不少,照吃不误

本报济南3月16日讯(记者 孟敏) 央视“3·15”晚会上曝光了一家名为杭州广琪贸易公司的供应商,其生产的过期原料进入面包新语等多家烘焙企业。16日,记者前往济南一家面包新语店,现场人来人往,销售人员称未受央视曝光影响。

据央视报道,“杭州广琪贸易公司有的原料过期两年之久,有的甚至爬满虫子,而这只需撕标签就可改头换面重新上市。”“这样的问题食品,竟堂而皇之一路绿灯地进入面包新语、浮力森林、可莎蜜儿等多家烘焙企业。”

16日,记者在济南泉城路附近的一家面包新语店发现,现场客流量依然很大,有的顾客直接现买现吃,还表示味道不错。而对于央视的“3·15”报道,部分顾客表示不清楚。

“知道‘3·15’曝光的事情,但店里的销售没有受到影响。”济南另一家面包新语店的工作人员介绍说,这家店的面包很受好评,生意一直不错,16日当天的顾客没有减少。据相关人士介绍说,济南共有5家面包新语店,属于直营店,5家店的老板是一个人。

## 鱼肝油产品: 一些婴幼儿店不打算下架

本报济南3月16日讯(记者 张頔) 3月15日,央视曝光了原本作为药物的鱼肝油被一些企业非法添加进婴幼儿普通食品之中。16日记者在济南多家婴幼儿用品店走访发现,有些店家还在出售鱼肝油产品。

据央视报道,主要成分是维生素A和D的鱼肝油属于药品范畴,过量补充会对幼儿造成伤害,但不少企业却把它当作食品来生产和销售。

“我们店没卖过鱼肝油的类似产品,如果家长想给孩子补充维生素A和D,配方乳粉就能满

足需求。”历山路婴贝儿连锁店的一位销售人员告诉记者。

随后,记者在优品汇的乐友孕婴童用品店发现了鱼肝油产品,名为优珍——维妥立鳕鱼肝油软胶囊。“这是有保健品批号的,小孩可以吃,卖得一直可以。”工作人员称,央视“3·15”晚会一播出,16日上午就有消费者向我们咨询鱼肝油的问题。目前店里没接到消费者的产品投诉,也没有下架打算。对于这种产品是否会造造成维生素摄入过量的疑问,该产品外包装上还标出了不能与同类营养品同时服用的提示。